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СУЧАСНІ ІНСТРУМЕНТИ МОНІТОРИНГУ ТА ОЦІНЮВАННЯ 

ПРОГРАМ ПРОСТОРОВОГО РОЗВИТКУ  

Питання використання сучасних інструментів методології оцінки програм 

просторового розвитку є одним із тих ключових аспектів управління 

просторовим розвитком який забезпечує успішне виконання програм. Не 

секрет що зараз такі програми в Україні неефективні. Свідченням цього є 

відсутність серйозних зрушень в просторовому розвитку в масштабах країни. 

В статті звертається увага на те, що незважаючи на потужні декларації 

щодо євроінтеграції України, методики оцінки програм просторового 

розвитку, що застосовуються в країнах ЄС в Україні системно не 

застосовуються і маловідомі навіть на рівні наукових досліджень В статті 

наведено концептуальні основи методики планування та виконання стратегії 

оцінки в межах методології розробки програм просторового розвитку. 

Виділені основні проблеми, які блокують процес створення та адаптації до 

умов України систем оцінки програм просторового розвитку.  Сформульовані 

рекомендації з подолання проблем планування та проведення оцінки програм 

просторового розвитку.  

Ключові слова: моніторинг; оцінка; просторовий розвиток;, програма; 

стратегія; державне управління; методика; євроінтеграція.   

Постановка  проблеми. Сучасні підходи до моніторингу та оцінювання 

програм в Україні поки що нова управлінська практика для системи органів 

влади, попри декларування імплементації в Україні стандартів управління країн 

ЄС, в яких наявний достатній і доступний масив теоретично-методичних 

розробок відповідних фахівців. 
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З часу здобуття незалежності і до сьогодні в Україні використовують 

застарілі методи оцінювання програм просторового розвитку, зокрема: 

використання великої кількості якісних показників, не підкріплених 

об’єктивними кількісними даними; зіставлення неадекватних показників; 

зведення оцінювання програм до контролю за цільовим використанням коштів; 

відсутність планування процесу оцінки на стадії розробки програми.  

Брак новизни і системності у формуванні підходів щодо моніторингу та 

оцінювання, - це характерні риси стратегій і програм просторового розвитку, 

що впродовж останніх років розробляються на районному та обласному рівнях. 

Схвалення в липні 2006 року Державної стратегії регіонального розвитку, 

заснованої на філософії пріоритетів просторового розвитку територій, потребує 

розробки інституційної системи її моніторингу та оцінювання на основі 

існуючих в розвинених країнах методичних підходів.  

Запровадження в Україні сучасної системи оцінки та моніторингу 

виконання регіональних стратегій і програм просторового розвитку - 

необхідний крок для України в контексті її євроінтеграційних зусиль. 

Запровадження стандартів ЄС щодо структури програмних документів, яка 

передбачає розробку системи оцінки одночасно з розробкою програми 

просторового розвитку, сприятиме поширенню європейської практики 

управління, підготує органи влади різного рівня в Україні до вимог щодо 

використання цільових коштів, що виділяються на цілі просторового розвитку 

територій та населених пунктів. 

Запровадження в практику державного управління сучасних інструментів 

моніторингу та оцінювання програм просторового розвитку сприятиме: більш 

обґрунтованому визначенню цілей програм, порівняно з підходом, коли 

система оцінки не розробляється на стадії розробки програми; розробці чітких 

критеріїв ефективності діяльності та оцінки ефективності; покращуються умови 

для внесення коректив в процесі виконання програми; підвищення довіри 

громадськості до органів влади завдяки забезпеченню прозорості оцінки їх 

діяльності в процесі формування та виконання програм; підвищується рівень 
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обґрунтованості запитів на фінансування програм; забезпечується зворотній 

зв'язок між замовниками і виконавцями програми; виникають умови для більш 

якісного формування наступної програми після оцінки ефективності виконання 

попередньої програми.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та методичні засади 

використання сучасних інструментів моніторингу та оцінювання програм 

регіонального та просторового розвитку досліджувало багато українських 

науковців. Більшість таких досліджень проводяться в межах розгляду 

методології розробки програм. Серед останніх публікацій за проблематикою 

даного дослідження варто відзначити монографії В. Варцаби, Н. Сментини  

[1; 2] та наукові статті О. Шевченко [3; 4], Г. Кіш [5]. Міжнародний досвід і 

практичні засади оцінки програм просторового розвитку висвітлені  в останніх 

публікаціях Програми розвитку ООН [6; 7], а також експертів міжнародних 

проектів і програм сприяння місцевому розвитку в Україні [8; 9].  

Разом з тим слід відзначити, що незважаючи на постійне вдосконалення 

українськими науковцями та експертами міжнародних організацій теоретичних 

засад методики оцінки програм потребують додаткового обґрунтування та 

деталізації окремі аспекти методики використання сучасних інструментів 

моніторингу та оцінювання програм просторового розвитку, що обумовлено 

євроінтеграційними процесами та децентралізацією влади в Україні. В 

практичному аспекті актуальність даного дослідження актуалізується тими 

обставинами, що в Україні відсутній державний орган, який би координував 

діяльність з розробки та оцінки програм просторового розвитку місцевих 

органів влади, органів місцевого самоврядування на національному, 

регіональному та місцевих рівнях. 

Мета статті.  Метою статті є визначення проблемних аспектів у 

використанні сучасних інструментів методології оцінки програм просторового 

розвитку в Україні та розробка пропозицій по вдосконаленню методики оцінки 

програм просторового досвіду на основі зарубіжного досвіду.  
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Виклад основного матеріалу дослідження. На сьогодні актуальним 

питанням є вироблення рекомендацій органам влади України національного та 

регіонального рівнів стосовно формування сучасної інституційної системи 

моніторингу та оцінювання стратегій і програм просторового розвитку, 

запровадження на основі досвіду США та країн ЄС, визначення методів 

підвищення спроможності урядових структур України щодо здійснення 

діяльності з оцінки ефективності виконання програм. 

В контексті означеної проблематики і з врахуванням зарубіжного досвіду в 

сфері методології оцінки програм просторового розвитку в Україні потрібно 

вирішити такі завдання:  

•  узагальнення наявної методичної та правової основи а також 

практичного досвіду в сфері моніторингу та оцінювання стратегій і програм 

регіонального розвитку на національному й обласних рівнях в Україні; 

•  діагностика спроможності національних і регіональних органів влади в 

Україні щодо моніторингу й оцінювання програм; 

•  визначення потреби урядових структур в Україні в оцінюванні як 

програм просторового розвитку так і управлінської діяльності загалом; 

•  розробка рекомендацій щодо підвищення ролі Міністерства економіки 

України та органів влади регіонального рівня в процесах моніторингу й 

оцінювання стратегій і програм просторового розвитку та підвищення 

спроможності органів влади в діяльності з моніторингу та оцінки програм. 

Змістовний аналіз основних етапів процесу розробки і виконання програм 

просторового розвитку, які були запропоновані у опублікованих в Україні 

виданнях, було зроблено О. Карим [10, с. 92]. Дослідник зазначав, що більшість 

вітчизняних та закордонних авторів виділяють в якості основних етапів цього 

процесу такі: підготовка до планування; аналіз зовнішньої і внутрішньої 

ситуації; формулювання бачення майбутнього; складання списку 

найважливіших проблем і можливостей; визначення місії; визначення 

стратегічних цілей розвитку; формулювання планів дій; впровадження і 

моніторинг реалізації стратегії; визначення і оцінка результатів. Незважаючи на 
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наведене розуміння в практиці формування програм просторового розвитку 

присутній підхід, коли оцінка та моніторинг не розглядаються як необхідний 

розділ самої програми. Більшість стратегічних планів і програм просторового 

розвитку в Україні розроблялися за вагомої фінансової підтримки 

американських, британських, канадських, європейських державних та 

недержавних фондів. 

Концепція застосування програмно-цільового методу в бюджетному 

процесі була схвалена Кабінетом Міністрів України у 2002 р. [11]. Концепція 

передбачає створення чіткого зв’язку між бюджетними коштами та 

очікуваними результатами програми шляхом визначення наступних складових 

елементів програми: 

- мета (яку необхідно досягти в результаті виконання програми); 

- завдання (цілей, яких необхідно досягти протягом певного бюджетного 

періоду та які необхідно оцінити за допомогою результативних показників); 

- напрями діяльності (спрямованих на виконання завдань); 

- результативні показники; 

- зв’язок з інвестиційними програмами. 

Разом з тим бачимо, що дана Концепція, як і традиції планування 

просторового розвитку, що склались в Україні, не передбачають створення 

системи оцінки як складової та органічної частини програми. Відсутнє також 

концептуальне розуміння методики проведення оцінки. Розглянемо загальні 

підходи до проведення моніторингу та оцінки виконання програм просторового 

розвитку на основі зарубіжного досвіду.  

Оцінка корисності програм просторового розвитку є постійним процесом 

що критично важливих для усіх трьох головних компонентів кожної програми, 

якими є планування, оформлення та виконання, оцінка. Проміжні оцінки 

процесу виконання програми часто означають через термін “моніторинг”. 

Оцінка, що здійснюється як етап процесу програмування, повинна давати 

відповідь на питання “Яку проблему територіальної громади програма 

вирішить ?”. Моніторинг, що проводиться на проміжному етапі виконання 
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програми повинен дати відповідь на питання “Як заплановані процеси та дії 

виконуються, що відбувається ?”. По завершенню виконання програми, під час 

оформлення оцінки в документальному вигляді дуже доречним є питання “Чи 

варто нам спробувати виконувати таку ж програму в майбутньому (або 

продовжити виконання існуючої) ?” [12, с. 83]. 

Приступаючи до оцінки перш за все потрібно визначитись стосовно того, 

що саме буде оцінюватись, тобто визначитись з об’єктом оцінки. Це не таке 

просте питання, як здається на перший погляд. Дуже важливим першим кроком 

проведення оцінки є детальний та точний опис того, що буде оцінюватись. І 

якщо це уже зроблено, тобто детальний опис об’єкту оцінки уже існує, то після 

цього потрібно дати відповіді на наступні питання. Чому це має оцінюватись ? 

Кому потрібно про це знати ? Які ресурси часу, людей та коштів потрібні та 

наявні для проведення оцінки ? Який метод оцінки найкраще використати в 

даному випадку ? Коли, як, кому і в якому форматі повинні бути подані звіти ? 

Порівняльний аналіз фактів дозволяє зробити висновки щодо їх значення 

та важливості. Важливо підходити до даного процесу системно, у відповідності 

до сукупності визначених критеріїв порівняння. Якщо в процесі планування 

програми просторового розвитку завдання були визначені грамотно та чітко, то 

вони і слугують критеріями для оцінки фактичних даних. Тобто через  

фактичну інформацію можна зробити висновок, виконані чи ні поставлені 

завдання [12, с. 91].   

Ті оцінки, що головною метою мають забезпечення звітності процесу 

роботи називають підсумковими. Оцінки, що в головному орієнтовані на 

покращення організації роботи в майбутньому називають проміжними.   

Стандартним підходом в даній роботі є те, що на планування та на 

проведення оцінки виділяється 10 % від загальної суми коштів, що виділяються 

для програми. З даних коштів, для оцінки, біля 70 % витрачається на оплату 

роботи персоналу.  В кожному випадку поряд з представленням детального 

проекту бюджету програми потребує також і графіка проведення робіт, в тому 

числі графіка проведення оцінки. 
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Як зазначалось, першим етапом в проведенні оцінки є вибір об’єкту 

оцінки, тобто чітко визначається що саме буде оцінюватись. Об’єктом оцінки є 

не сама програма а її змістовне наповнення. Даний етап крім детального опису 

об’єкту оцінки передбачає також і визначення мети процесу оцінки, 

встановлюється що буде головним в роботі, - доведення (підтвердження) чогось 

чи його вдосконалення. Тобто визначається домінуючий тип певної оцінки – 

підсумковий чи проміжний. 

Наступним, другим етапом оцінки є планування стратегії оцінки програми 

просторового розвитку. На даному  етапі визначається процедура оцінки, тобто 

як саме вона буде проведена. Часто зміст оцінки полягає в тому, щоб можна 

було визначитись з тим, чи є зміст в продовженні виконання програми, тобто чи 

поставлені програмою просторового розвитку завдання зберігають своє 

значення на майбутнє. Після формування плану оцінки  переходять до 

виконання останніх трьох етапів її проведення: збір фактичних даних; аналіз 

бази даних; звітування результатів. 

Створення критеріїв оцінки. Критеріями або ознаками оцінки програми 

можуть бути наступні: продуктивність, ефективність та задоволення очікувань 

клієнтів. Оцінка не завершена до того часу, поки отримані результати оцінки не 

оформлені у вигляді звітів та звіти не подані за призначенням або/та не 

оприлюднені [12, с. 98].     

Формат звіту повинен відповідати потребам та особливостям тієї аудиторії, 

для якої цей звіт подається. Тобто, як правило, результат оцінки програми 

просторового розвитку оформляється в кількох форматах. Можливими 

форматами звіту для широкої громадськості є публікації в періодичній пресі, 

радіо та телепередачі. Зацікавлені установи та організації можуть замовити 

бажану форму звіту. Можливі формати звіту в даному випадку: відеофільм, 

буклет, короткий або об’ємний письмовий звіт. Зміст звіту про проведену 

оцінку звичайно містить опис об’єкту оцінки, методологію, узагальнення того, 

що було встановлено в процесі оцінки, рекомендації для подальших дій. 
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Як методологічну основу для виміру окремих рівнів внеску програми 

просторового розвитку використовують ієрархію завдань програми. Факти 

(докази), що використовуються при проведенні конкретної оцінки можуть бути 

якісними (описовими) або кількісними (цифри), або їх поєднанням.  

Пропоновані нами етапи (кроки) проведення оцінки програми 

просторового розвитку наступні.  

1. Концентрація уваги на об’єкті оцінки. 

2. Планування стратегії проведення оцінки. 

3. Збір фактичної інформації (доказів впливу програми). 

4. Аналіз та інтерпретація фактичної інформації. 

5. Звітування про результати оцінки.  

Персонал, відповідальний за проведення оцінки, повинен грамотно 

управляти наведеними етапами проведення оцінки та бути впевненими в тому, 

що усі зацікавлені сторони залучені до процесу оцінки. Багато різних стратегій 

може використовуватись для збору фактичних даних для їх аналізу та для 

формулювання висновків. Серед цих стратегій такі як групова робота 

формального характеру, цільові групи (фокусування групи) та анкетування. 

Вибір конкретної стратегії при оцінці конкретної програми залежить від мети 

оцінки, особливостей та внутрішнього змісту програми.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. На основі викладених 

основ планування та проведення оцінки в межах виконання програм 

просторового розвитку можна зробити висновки, що в Україні: 

• у більшості чинних програм просторового розвитку в Україні процес 

оцінки не планується, оцінка їх реалізації зводиться до контролю за 

витрачанням бюджетних коштів; 

• у сфері просторового розвитку основну увагу приділяють суб’єктивному 

оцінюванню діяльності органів влади, незалежно від програм, які вони 

реалізують; 

• поки що немає практики оцінювання реалізації програм просторового 

розвитку за допомогою зовнішніх ресурсів («зовнішнє оцінювання»), залучення 
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громадськості до планування оцінки та моніторингу виконання програм 

безсистемне та недостатнє; 

• система підготовки державних службовців у сфері оцінювання програм 

просторового розвитку безсистемна і не враховує наявного міжнародного 

досвіду в даній сфері. 

Згадані вище висновки є підставою для вироблення рекомендацій щодо 

вдосконалення інституційної системи та спроможності органів влади в сфері 

планування та імплементації системи оцінки програм просторового розвитку, а 

саме, пропонується: 

• створити в складі Департаменту регіонального розвитку Міністерства 

економіки України відділ моніторингу та координації оцінки реалізації програм 

просторового розвитку; 

• ініціювати створення робочих груп з оцінювання регіональних програм 

просторового розвитку, до складу яких входитимуть представники КМУ, 

Міністерства економіки, державних замовників, Державного комітету 

статистики та органів місцевого самоврядування, на території яких 

реалізовуються   відповідні програми; 

• розробити методичні рекомендації місцевим органам державної 

виконавчої влади щодо запровадження системи планування моніторингу та 

оцінювання програм просторового розвитку; 

• започаткувати навчальні програми у вищих навчальних програмах, які 

орієнтовані на методологію розробки систем оцінки програм просторового 

розвитку. 

Подальші дослідження з даної тематики мають орієнтуватись на виявлення 

причин відсутності сучасних систем оцінки та моніторингу при розробці та 

виконанні програм просторового розвитку та виробленню рекомендацій щодо 

імплементації зарубіжного досвіду в даній сфері в умовах України.  
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